

试论煤炭企业物流体制改革及财务风险防范

成 浩

(开滦集团国际物流有限责任公司,河北 唐山 063000)

摘要:煤炭企业对资源的整合有助于产业结构的升级,随着煤炭资源以及产品价格的市场化发展,企业内部和外部的竞争加剧,导致煤炭企业在进行经营活动时需要面临不同的财务风险。本文通过对现阶段煤炭企业对集中式物流体制的改革以及经营的优势进行简要概括,通过强化企业内部控制制度建设、建立完备的企业财务预警机制以及完善的企业治理结构等角度,分析了煤炭企业财务风险的防范措施。

关键词:煤炭企业;物流体制改革;财务风险防范

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2020.29.008

通过对煤炭企业自身的经营和财务特点进行研究,识别和分析企业内部财务风险的成因,并结合现阶段煤炭企业物流体制的改革状况,提出避免企业财务风险的防范措施。

1 对煤炭企业物流体制的改革及优势

(1)煤炭企业物流体制的改革。无论是对煤炭资源的业务人员,还是对采购、储存以及运输方面等过程的管理,均需要做出适应市场变化的体制改革。以高度集中作为煤炭物流企业的指导思想,改革企业的发展观念,实行集中式的物流体制,对企业进行统筹管理,顺应现阶段经济发展的要求。传统的企业和矿厂采购并存的二级采购模式,导致不同的企业同时从操作各自的采购业务,不仅造成了人力、物力以及财力的浪费,还会因哄抬进价而引发企业的内部竞争。在对企业物流体制进行集中式改革后,派遣企业的一级物资部门操作采购业务,改善了内部竞争以及哄抬物价的现象。

(2)改革后的经营优势。对煤炭企业的物流体制进行集中式改革,不仅可以有效降低物资的采购价格,在批量采购活动中获取价格方面的优惠,有助于避免企业的内部竞争,还能够确保与采购环节相对接的供应商实力,为产品的质量提供了可靠的信誉保障。由于各个煤炭企业的生产经营总体情况基本相似,因此在实施企业物流体制改革之前,不同的企业相关部门都滞留了大量的相同设备,造成了资源以及资金的浪费。在实行集中式的储备改革之后,促使相关物资在煤炭企业的内部进行统一调剂,并将物资的具体数据进行汇总,核算出最低的储备量限度,避免了资源的浪费,保障了资金的良性循环。煤炭企业设置的二级单位,通过集中式的体制改革后,减轻了额外的负担,可以不再管理物资方面的事务。因此,二级单位可以专心将企业生产、运输安全等环节作为工作的重点,将主要精力投入到提高生产效率、降低企业成本以及提升经济效益等有助于煤炭物流企业发展的过程当中。

2 煤炭企业财务风险防范措施

(1)强化内部控制制度建设。企业的内部控制制度是企业进行运营管理活动的关键,可以有效对相关财务风险进行防范。降低经营活动的不确定性。因此,要根据企业基础的内部控制原则,建立完善的内控制度,落实建设与实施的工作,切实提高内部工作人员的防范意识以及企业的经营效率和管理效果。

控制企业的内部环境是建立内控机制的基础,除了事先要对企业的经营活动进行架构,还需要积极的建立企业文化经营理念,设置严格的员工评价体系与考核的机制。企业的内部控制系统为经营活动的顺利开展提供了保障,发挥出控制活动的重要作用。除了对内部环境的控制,还需要加强对企业的管理以及经营活动进行控制。为了保障控制活动顺利开展,对控制措施的建设必不可少,需要根据煤炭企业财务管理的特点,对经营管理活动中的资金、成本以及企业的治理结构进行控制。

完善的风险管理系统有助于企业对财务风险进行评估,保障煤炭企业经营活动的顺利开展。需要定期对煤炭企业的财务状况进行检测,分析整理检测的结果,对煤炭企业目前存在的相关问题以及风

险因素进行诊断,并提出有针对性的防范控制解决措施。不仅如此,还可以加强煤炭企业内部监管制度的审查,保障企业内部控制制度的实施与运行,并将检测的结果反馈给企业的管理者,通过对问题的具体分析制定相应的解决措施,帮助企业尽早实现经营目标。

在企业的财务风险管理工作中,要加强企业内部的信息沟通,保障各职能部门都能全面掌握相关信息,及时的检测出潜在的风险问题,并对检测结果进行汇总处理,有助于内部控制制度的实施以及企业的稳步发展。

(2)完善企业治理结构。企业内部完备的治理结构,有助于保障财务风险管理的具体效果。虽然现阶段的煤炭企业建立了相应的治理机构,也出台了相应的规章制度,但企业治理机制的影响力较小,并且呈现出了形式化的趋势。为了改善形式化的管理模式,需要提升企业董事会的实效性,因此可以通过增加企业外部独立董事的比例,与内部董事保持良好的沟通交流,获取有用信息。在企业进行决策时,需要注重财务方面的管理,发挥董事会的积极作用,通过建立正式的决策流程,提高最终的决策质量以及内部财务的控制。

除此之外,可以扩大监督部门对企业经营活动的调查权、监察权等监督管理权限,避免职能虚化的情况出现,有助于制约董事会的权力。通过对财务管理中的各项事务进行严格监督,虽然会增加治理的成本,但是可以有效对企业管理部门的决策权进行限制。

(3)财务预警机制的建立。建立完备的财务预警机制,有助于对煤炭企业的财务风险进行管理控制,及时的发现财务活动中的风险因素,并对其进行诊断分析,采取相应的风险防范措施。

由于不同企业的风险临界值存在差异,因此,应该结合煤炭企业实际的经营特点以及财务风险的水平,对合适的风险临界值做出决策。根据最终确立的企业风险临界值,建立相应的财务预警机制,对相关的指标体系和模型进行架构。通过对企业财务风险评价的结果与风险临界值的比较,可以对风险的来源进行识别,进而采取有效的财务防范控制措施。与此同时,在煤炭企业的财务管理工作中,应定期对企业的风险状况进行监管考察,检测相关的控制过程,并总结出最终的风险报告,并根据风险报告制定具体的控制方案,有助于实现控制煤炭财务风险的目标。

3 结束语

煤炭企业的发展具有特殊性,而造成财务风险的因素具有多样性,因此需要根据煤炭企业经营活动的具体内容,对物流体制进行改革,发挥煤炭企业的优势。通过对企业内部控制制度的建立,实现企业内部良性沟通的目标;完善财务的治理结构,可以有效控制企业内部的财务活动,加强董事会的管理职能;建立完备的财务预警机制,确定企业财务的风险临界值,有助于降低企业的财务风险水平。

参考文献

- [1]曹利强.关于煤炭贸易企业财务风险及防控的思考[J].理财(财经版),2020,(01):23-24.
- [2]裴新政,张杰,杨东华.以资源整合为核心的矿区物流体系改革的探索[J].煤炭经济管理新论,2003,(14).